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ORDEN DEL DIA
I

II

Cámara,
1992.

Autores honorables Representantes: Oscar
Arboleda P., Bérner Zambrano, Jaime Durán, 
Edgar Gómez, José F. Castro, Ricardo Chajín, 
Carlos Chavarro, José María Conde, Gloria 

Olano, Jaime Restrepo, Rodrigo Romero, Fer-
-

lásquez.
Ponentes honorable Representante: Germán

-
rreras, Jorge Homero Giraldo, Edgar Gómez, 

Proyecto publicado: Gaceta número 487 de 
2007

Ponencia publicada: Gaceta número 582 de 
2007

por la cual 

sancionar toda forma de violencia contra las 
mujeres, se reforman los Códigos Penal, de 

dictan otras disposiciones.
Autora honorable: Claudia Rodríguez de 

Castellanos
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COMISION PRIMERA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

(abril 8)
Legislatura 2007 - 2008 - Primer Período

En Bogotá, D. C., el día martes, 8 de abril 
de 2008, siendo las 11:05 de la mañana, se re-
unieron los miembros de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, en el recinto de sesiones de la 

formal a la sesión. Presidida la sesión por su 
Presidente el honorable Representante Jorge 
Humberto Mantilla Serrano.

La señora Subsecretaria de la Comisión Pri-
mera Constitucional Permanente, doctora Am-
paro Y. Calderón Perdomo, procede con el lla-

primer punto del Orden del Día).

Carvajal Ceballos José Thyrone 
Giraldo Jorge Homero
Gómez Román Edgar Alfonso 
Legro Segura River Franklin
Luna Sánchez David
Mota y Morad Karime
Navas Talero Carlos Germán
Olano Becerra Germán Alonso 
Paredes Aguirre Myriam Alicia
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Piedrahíta Cárdenas Carlos Arturo
Silva Amín Zamir Eduardo

Uribe Rueda Nicolás
Vélez Mesa William. 

-

Arboleda Palacio Oscar

Barreras Montealegre Roy Leonardo
Ceballos Arévalo Sandra
Córdoba Suárez Juan de Jesús

Guerra de la Rosa Orlando Aníbal
Mantilla Serrano Jorge Humberto
Martínez Rosales Rosmery
Motoa Solarte Carlos Fernando
Pinillos Abozaglo Clara Isabel
Puentes Díaz Gustavo Hernán
Rivera Flórez Guillermo Abel
Sanabria Astudillo Heriberto 
Sánchez Montes de Oca Odín Horacio
Varón Cotrino Germán.

Rangel Sosa Miguel Angel
Tapasco Triviño Dixon Ferney
Señor Presidente, la Secretaría le informa 

-
ratorio.

Señora Secretaria por favor lea el Orden del 
-

mos su aprobación.

Sí señor Presidente.
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Ponentes honorable Representantes:
–C–

-
nillos A.

Proyecto publicado: Gaceta número 561- 
630 de 2006, 161 de 2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 426 de 
2007.

-
gunos artículos del Código Penal relativos a 
delitos de abuso sexual.

Autores honorables Senadores: Alexandra
-

y la honorable Representante Glo-

Ponentes honorable Representante: -
rreras M. –C–,

Proyecto publicado: Gaceta números 243-
362-483 de 2006. 30 de 2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 638 de 
2007.

4.
por medio de 

-

materia a legislar.
Autor honorable:

Ponente honorable Representante: Fernan-

Proyecto publicado: Gaceta número 277-
354-557 de 2006- 30 de 2007

Ponencia publicada: Gaceta número 534 de 
2007.

mediante el cual se crea el 
-

.
Autores honorables Representantes: 

-

Camelo, Constantino Rodríguez.
Ponente honorable Representante: Zamir

Proyecto publicado: Gaceta número 338 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 534 de 
2007.

Cámara, por la cual se establece el régimen 
general de las juntas administradoras loca-
les.

Autor honorable Representante: Carlos E. 

Ponentes honorables Representantes: Ed-

Aguirre, Tarquino Pacheco Camargo, Jorge 

Proyecto publicado: Gaceta número 369 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 465-
513-548 de 2007.

Cámara,
(Control

a establecimientos comerciales).
Autor honorable Representante: -

Claudia Rodríguez de Castellanos.
Ponentes honorable Representante: Miguel

Proyecto publicado: Gaceta número 373 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 636 de 
2007.

Cámara, por la cual se adiciona el Código 

discriminatorios en materia racial, nacional, 
cultural o étnica.

Autor honorable Representante: María Isa-
bel Urrutia.

Ponente honorable Representante: Odín

Proyecto publicado: Gaceta número 378 de 
2007.

Ponencia Publicada: Gaceta número 604 de 
2007.

-
mara,

establecimientos comerciales.
Autores honorables Representantes: David

-
mán Olano.

Ponentes honorable Representantes: Heri-

Carvajal Ceballos.
Proyecto publicado: Gaceta número 443 de 

2007.
Ponencia publicada: Gaceta número 499 de 

2007.

Cámara, por la cual se desarrolla el numeral 
-

nal, complementando las disposiciones de la 

Autor honorable Representante: Jairo Clo-

Ponente honorable Representante: Karime
Mota Y. Morad.

Proyecto publicado: Gaceta número 450 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 562 de 
2007.

Cámara,
-

siciones.
Autores honorables Representantes: Pedro 

Ponente honorable Representante: Germán

Proyecto publicado: Gaceta número 479 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 548 de 
2007.

Cámara, por la cual se establece la prestación 
del servicio de auxiliar jurídico ad honorem 

la judicatura voluntaria para los egresados de 
-

por
la cual se autoriza la prestación del servicio 
de auxiliar jurídico ad honorem en los orga-

Autores honorables Representantes: Gloria

Justicia.
Ponentes honorables Representantes: Ger-

Proyecto publicado: Gaceta número 459 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 551 de 
2007.

Cámara, por la cual se expide el procedi-
miento disciplinario que deberá seguirse para 

Autor honorable Representante: Ministerio 

Ponentes honorables Representantes: He-

Proyecto publicado: Gaceta número 479 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 638 de 
2007.

Cámara, por la cual se dictan medidas para 
facilitar la reincorporación a la vida civil de 
los desmovilizados de las organizaciones ar-

Autores honorables Representantes: Ger-

-
ja D.

Ponente honorable Representante: Germán
.

Proyecto publicado: Gaceta número 405 de 
2007.
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Ponencia publicada: Gaceta número 465 de 
2007.

Cámara,

a la Justicia de Paz.
Autores honorables Representantes: Gloria

-

Ponentes honorable Representante: Gui-
llermo Rivera Flórez.

Proyecto publicado: Gaceta número 339 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 446 de 
2007.

Cámara,
1982, sobre derechos de autor.

Autora honorable Representante: Karime
Mota Y. Morad.

Ponentes honorables Representantes: Kari-

Abozaglo.
Proyecto publicado: Gaceta número 421 de 

2007.
Ponencia publicada: Gaceta número 582 de 

2007.
III

El Presidente,

El Vicepresidente,

El Secretario,    
Emiliano Rivera Bravo.         

La Subsecretaria,    
 Amparo Y. Calderón Perdomo.

Ha sido leído el Orden del Día  señor Pre-
sidente.

decisorio, lo colocaremos a consideración de 
los honorables Representantes. Por el momen-
to de acuerdo al Orden del Día  leído, propongo 
a los honorables Representantes cederle la pa-
labra al doctor Carlos Soto o al doctor William 

son los ponentes del 

-

le cedería la palabra a los ponentes del -
.

-

Presidente, le sugiero con todo respeto, 
ponga en consideración el Orden del Día; cie-

rre la discusión y al igual lo haga con los pro-

vengan los demás compañeros y se abra un de-
bate sobre el Orden del Día  y alteración del 
mismo.

-
cida sobre el Orden del Día; simplemente abra 
la discusión, cierre la misma, cuando tengamos 

mismo lo puede hacer con los proyectos señor 
Presidente. Muchas gracias.

En consideración el Orden del Día  leído; 

honorables Representantes.
-
-

Señor Presidente, es para pedirle muy en-
carecidamente a Su Señoría y sobre todo a la 

el sexto punto para el segundo a ver si somos 
capaces algún día de darle la discusión y la 
aprobación a lo de las juntas administradoras 

de ninguna naturaleza. Yo vuelvo a insistir en 
ese tema por favor señor Presidente.

colocaremos su proposición a consideración 
para su debida aprobación.

-

-
tor William Vélez; se somete a discusión, pero 

-
mento, atropellado por el uso de la palabra.

estaban presentes como voceros; este proyecto 
-

zar el manejo de la parte administrativa al Pre-
sidente de la Cámara; este proyecto si ustedes 

Partidos; es más, el doctor Germán Olano fue 

para plasmarlas y todos los voceros aceptamos 
tal determinación y yo las considero ajustadas 

-

administrando.
Entonces si nosotros lográramos agilizar 

esto, por lo menos damos un paso en una cosa 

es más, habíamos propuesto esto en años ante-

-
-

bación.

voceros aceptamos en igualdad de condicio-
nes el proyecto del doctor Olano. Entonces yo 

mientras llegamos a una discusión.
-

-

del Día. En el segundo punto del Orden del Día  
está considerado un proyecto muy importante 

-
de el año pasado, por el cual se dictan normas 
para prevenir, erradicar y sancionar todo acto 
de violencia contra las mujeres.

dejáramos en el Orden del Día ese punto se-

tercer punto del Orden del Día.
-

Gracias Presidente, en la misma línea del 
doctor Germán Navas. Este proyecto es un 

por solicitud de la misma Mesa Directiva ac-
tual de la Cámara de Representantes; se delega 
un grupo de voceros y en cabeza mía se redac-

las facultades a la Mesa Directiva de la contra-

unos son ya públicos y otros de un contenido 

en la concentración de las funciones de esa di-

-
den en nuestro criterio a la primaria responsa-
bilidad de la Cámara de Representantes.

Y en segundo orden, en un artículo tam-
bién se está dando forma e institucionalizando 

respaldo o el marco legal de darle una mayor 

se hace con la Mesa Directiva, donde se es-
tablece o se institucionaliza esa reunión para 

de control político,
-

nifestado el doctor Germán Navas, es una in-

-

entregándosela a una dependencia algo pareci-

-
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dándole una mayor formalidad a las reuniones 

nuestro criterio.
Entonces comparto la solicitud del doctor 

iniciativa. Gracias Presidente.
-
-

Gracias señor Presidente. Solamente para 
-

to, perfecto; pero también recordando de una 

2006; ya hasta se me olvidó. Entonces fueron de 

Y con relación al otro proyecto en discusión; 

lo menos desde mi punto de vista discusión; 

Cámara de Representantes; inclusive así hayan 
-

dientes en su debido momento. Gracias.
-
-

Gracias señor Presidente. Cuando exista el 
-

mente señor Presidente, mirar o considerar el 
campo de las proposiciones antes de entrar en 

-

ver con el transcurso de la reunión. 
Gracias señor Presidente.

-
-

Presidente, simplemente me preocupa algo 
en torno a la propuesta del doctor Germán Na-
vas y el doctor Olano, respecto a esta iniciativa 

posterioridad al desarrollo de esta iniciativa 
-

rectiva de la Cámara conformó una comisión 
de la cual hace parte actualmente el doctor 
Olano, en la cual se nos encomienda el hacer 

-

-

por parte de la Mesa Directiva y hagamos un 
solo estudio de la manera más rápida posible 

-

Ley de las Bancadas, la Ley de los Partidos, 

algunas atribuciones de la Mesa Directiva para 
colocarlas en cabeza de funcionarios de orden 

-

partido en nuestra condición de voceros de 
partido.

empecemos a seguir haciendo reformas aisla-
das cuando ya por directriz de la Mesa Direc-
tiva, hemos recibido el mensaje de hacer una 

-
ñor Presidente.

-

Gracias Presidente. Yo comparto la parte ge-
neral de lo manifestado por el doctor Gómez; 

de Senado. Pero la situación actual de tres pro-

presentado las correspondientes ponencias; en 
ese sentido mientras se mantenga la ponencia, 

temas; en el Orden del Día  de hoy, tres, proyec-
-

ría no seguir haciendo retazos de reforma, sino 
hacer una sola reforma estructural y profunda 

conjuntamente con el Senado, pero en este caso, 
en este tema puntual por ser de inmediata nece-
sidad, motivado desde la misma Mesa Directiva 
y por el hecho de haberse presentado las ponen-

estudio al mismo.

-
-

En este sentido, es necesario hacer este es-
tudio; es necesario como lo hemos manifesta-

administrativa de la Mesa Directiva de la Cá-
mara.

-
-

-
-

En cuanto -

impulsor y gestor de tal proyecto y vendría a 

se dan los impedimentos, cómo deben trami-

De eso se ocupa el proyecto cuyo borrador 

lo ha venido estudiando el Colegio del Rosa-
rio, el de mi universidad a través del doctor 

-

-

papel, etc.

funcionamos nosotros; yo tengo una propues-
tas respecto a las maneras de dirimir los im-
passes frente a los impedimentos; así mismo 
aclarar de una vez por todas si le corresponde 
a la Comisión de Etica o a la Mesa. Igualmente 
el tiempo en el cual se debe presentar el im-

le entregué al doctor Olano y al doctor Arbo-
leda; eso se estudió y se va a presentar para 

fondo. Y es más esa falta de claridad en el pro-

cada instante tumbarnos las leyes por errores 

no tenía la experiencia en esto y vemos la con-
secuencia.

-
dimento, se le da inmediatamente trámite a la 
Comisión de Etica; la Comisión de Etica tiene 

-

-
miento.

Entonces yo les rogaría no mezclar dos co-
-

parte ya procedimental.
Gracias y discúlpenme señores.

Honorables Representantes, hay ausencia 
total de una bancada en este recinto. Yo les so-
licitaría de manera muy comedida, muy cor-

-
tiendo.

Así se hará señor Presidente.

Concluye el receso, por favor los Represen-

-
bar al salón de la comisión. Señor Secretario.

Sí señora Presidente, la Secretaría le infor-

como usted lo informó, el doctor Roy Barreras 
ya se encuentra en la comisión; él es miembro 

-

Orden del Día  de la doctora Myriam con la 
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cual tiene interés el doctor Soto, pase a ser el 
tercero.

-
-

to, le solicito poner en consideración de la co-
misión para su aprobación el Orden del Día.

Se encuentra en consideración el Orden 

-

Ha sido aprobado señora Presidenta, con las 

Primer punto.

Proyectos para primer debate para discu-
sión y votación.

-
-

-

con el campo de las proposiciones para ade-
-

de las proposiciones se adelanta antes de la 
discusión de los proyectos señor Secretario.

-

entonces por favor.

y tal como lo propuso el doctor Carlos Arturo 
Piedrahíta; en segundo punto después de la lla-

-
do el doctor Carlos Arturo Piedrahíta.

Se pone en consideración; se abre la discu-

-
-

Gracias Presidenta, para leer una proposi-
ción pero no hemos aprobado todavía la mo-

leer la proposición señor Secretario.

presentó, hasta donde entiendo. Se abre la dis-
-

rrada.

Sí lo aprueba señora Presidenta.

-
-

Gracias señora Presidenta.

Cítese al señor Ministro de Hacienda, al 
Superintendente Nacional de Cooperativas y 
al Gerente de la Federación Nacional de Ca-

-
-

inhabilidades e incompatibilidades la siguien-
te cláusula;

Los miembros del Consejo de Administra-
ción y de la Junta de Vigilancia, el Revisor 
Fiscal, el Gerente y los demás empleados, los 
Agentes comisionistas y mandatarios a servi-
cio de la cooperativa, estarán sometidos a las 
siguientes inhabilidades e incompatibilidades:

a) Formar o haber sido parte de directorios 
políticos o candidato inscrito para corporación 
o cargo público, elección popular en los últi-
mos seis meses.

b) Tener condición de servidor público.
Invítese igualmente al señor Eugenio Ra-

mírez Porras, miembro del Consejo de Admi-

Andes y al doctor Adolfo León Palacios Sán-
chez, delegado a la Asamblea General. Se so-
licita la transmisión en televisión por el Canal 
Institucional del Congreso.

Se hace esta proposición señora Presidenta, 

-
miento jurídico de los estatutos, de la Federa-
ción Nacional de Cafeteros, un articulado y la 
Federación Nacional de Cafeteros, está invi-
tando a transgredir la norma en el sentido de 

-

Esta proposición es presentada por el de-
cano de acá de la comisión, el doctor Carlos 
Germán Navas Talero y por Carlos Arturo Pie-
drahíta Cárdenas. Gracias señora Presidenta.

En consideración; se abre la discusión.
-

Yo estudié la solicitud del doctor Piedrahíta 
y la mire con detenimiento; conversé con algu-

-
sas la Superintendencia ha hecho mutis por el 

le hagan estas cosas.
Si hay una sentencia de un juez ordenando 

esta simplemente incurriendo en fraude a reso-
lución judicial, por eso acompañé la petición 

de los cafeteros y del doctor Piedrahíta. Mu-
chas gracias, muy amable.

A usted honorable Representante. Continúa 

Ha sido aprobada señora Presidenta, la pro-
posición suscrita por el doctor Germán Navas 
y el doctor Carlos Arturo Piedrahíta.

Siguiente punto doctor Piedrahíta.
-
-

Hay un proyecto de ley muy importante y 
un presidente de una agremiación ha pedido 

-

tema se presentan. Yo avalo esa solicitud seño-
ra Presidenta y respetuosamente le solicitaría 

-

número 58 de 2007 Senado.
Gracias señora Presidenta.

En consideración; se abre la discusión; 

Ha sido aprobada la Audiencia Pública so-
licitada por el honorable Representante Carlos 
Arturo Piedrahíta.

Siguiente punto señor Secretario.

Sí Presidenta.
-

mara,
1992.

Ponentes honorables Representantes: Ger-

Barreras, Jorge Homero Giraldo, Edgar 

Proyecto publicado: Gaceta número 487 de 
2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 582 de 
2007.

La proposición suscrita dice de la siguiente 
manera:

Con base en las consideraciones anteriores, 
proponemos a la Comisión Primera de la Cá-
mara de Representantes, dar primer debate al 

-
ra,
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Está suscrita por los honorables Represen-
tantes Carlos Germán Navas Talero, Jorge Ho-
mero Giraldo, Roy Leonardo Barreras; David 
Luna Sánchez; William Vélez Mesa.

Ha sido leída la proposición Presidenta.

Gracias señor Secretario. En consideración; 
se abre la discusión.

-

Presidenta muchas gracias. Como autor y 
ponente y en nuestra condición de voceros del 

-
ro contarle a usted y a los miembros de esta 

de la reunión de voceros, a propósito de las 

de la corporación para tramitar todos los asun-
tos de carácter administrativo de la Cámara de 
Representantes. Se llego a un consenso sobre 

-

Director Administrativo de la corporación para 
realizar todas las labores contractuales y admi-

Mesa de Voceros de los diferentes partidos con 
asiento en esta corporación para proponer los 
diversos planes y programas a ejecutar.

Sin embargo señora Presidenta y honora-
-

el tránsito del proyecto. El primero de ellos; 
-
-

administración del Congreso de la República; 

de la contratación del aseo, del arreglo de los 
ascensores, etc., de manera total y no como su-

mitad del Congreso lo administra el Senado y 

labores la administra la Cámara y la otra mitad 

ciudadano en el mundo y ninguno de ellos lo 
entiende y solamente lo asocia con la necesi-
dad eventual de generar réditos políticos o bu-
rocráticos imagino yo, a la hora de mantener 
esa fórmula.

Y el segundo punto sobre el cual hubo dis-

le va a otorgar una facultad importante en este 
caso al Director Administrativo de la corpora-
ción, bien valdría la pena pensar en la fórmula 

-
-

ministrativo sea elegido por la Plenaria de la 
corporación y no designado de manera directa 
por la Mesa Directiva electa. Sobre ese parti-
cular el proyecto ha sido presentado y a mí me 
corresponde como ponente dejar no solamente 

-

-
dos o por lo menos conocidos por todos los 
Representantes.

Concluyo con esto señora Presidenta y es 
-

gar Gómez, como lo reiteró el doctor Germán 
Navas y el doctor Germán Olano, hay una co-
misión creada por ambas Mesas Directivas de 

consenso en la reforma estructural de la Ley 
5º; sin embargo este tema se trató con anterio-
ridad o se tramitó con anterioridad debido a las 
insistentes solicitudes hechas por la Mesa Di-

-

representación política de la corporación para 

de la corporación. Muchas gracias señora Pre-
sidenta.

A usted honorable Representante. Estamos 
en discusión; continúa la discusión.

-
-

administración de la corporación, es un tema 

-

han visto sometidas pasadas administraciones 

a la corporación y a la imagen institucional del 
Congreso, son precisamente derivados de esa 
capacidad de contratación administrativa; in-
volucran por supuesto desafortunadamente a 

Mesas Directivas y no al funcionario nombra-
do para administrar.

un Presidente de la Cámara y una Mesa Direc-
tiva al frente de los grandes debates nacionales, 
al frente en la coyuntura actual por ejemplo de 
la decisión del Congreso frente a la reforma 

-
va dedicados como bien decía el doctor David 

espíritu de este proyecto por eso es positivo y 
es urgente.

Pero además la coyuntura nos trae nuevos 
ejemplos de la necesidad de entregarle al Di-
rector Administrativo esa responsabilidad. 

-
tro compañero y colega el doctor Oscar Arbo-

de la Cámara, acaba para poner un ejemplo de 
resolver una licitación atinente a ese elemen-

-

-

-
das eventualmente son ciento cuarenta perso-

-
taríamos hablando señora Presidenta de dos-
cientos cincuenta millones de pesos mensuales 
invertidos por los colombianos para traerles 
el tinto a los parlamentarios y lavar los ba-
ños; ciento cuarenta trabajadoras del aseo son 
llamadas, pero si ustedes dividieran los dos-
cientos cincuenta millones por ese número de 
funcionarios, les estaríamos pagándoles cerca 
de un millón ochocientos mil, casi dos millo-
nes de pesos mensuales a cada empleada; y 

-
ra de ellas. En primer lugar son mercerizadas; 
las contratan empresas secundarias; no tienen 

mercerizadas y a todas ellas les pagan escasa-
mente el salario mínimo; entonces si a esas tra-
bajadoras se les paga el salario mínimo, se les 
paga medio millón de pesos o seiscientos mil 
o setecientos mil con prestaciones digamos, 

-

con destinar novecientos millones de pesos a 

millones de pesos. 
Ahí es donde se fuga el dinero de los co-

lombianos; ahí es donde se desperdicia el di-
nero de los colombianos; y a mí me parece 

proyecto con un aditamento; he estado conver-
sando con el doctor Piedrahíta, con el doctor 

a revisar la Ley 5a, pues hagámoslo bien de 

a un funcionario elegido, es romper la eventual 
relación y dependencia entre el parlamentario 
–Mesa Directiva y ese funcionario.

Eso se logra solamente si como sucede en el 
Senado, ese Director Administrativo es elegi-

así y es subalterno de la Mesa Directiva, pues 
no estamos rompiendo esa relación.

-

completo; entreguémosle la ordenación del 
gasto a un funcionario independiente de la 
Mesa Directiva como reclama nuestro Presi-
dente de la Cámara y como se ha reclamado 
desde hace tiempo; pero además como en este 

-
guno de los artículos, pues me parece doctor 
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por la Plenaria de la Cámara.

y de una vez lo hagamos bien hecho y comple-
to. Gracias Presidenta.

-
-

Gracias señora Presidenta. He manifestado 

este proyecto. Escuchando los compañeros, 

estoy de acuerdo con el doctor David Luna, 

el Congreso bicameral; el Congreso bicameral 
es exactamente el control, la discusión amplia 
de las normas, el análisis de las mismas, etc., 
y no se puede dar la sensación ante la sociedad 

conjunto en el sentido cuando vamos a actuar 
como Cámara o como Senado y hubo una po-
sición individual cuando estamos hablando de 

mi juicio con todas estas discusiones se dan, 
con todo respeto, en este Congreso.

Y debería analizarse a fondo la creación 
de un solo Director Administrativo para todo 
el Congreso; debe de llegar allá, me parece; 

acuerdo con cuánto funciona una y con cuánto 

individuales de cada Cámara.

hace el compañero Roy Barreras, deberíamos 

-
jo profesional los medios de esa manera y no 

se invierte setecientos u ochocientos mil pesos 
en una persona y el otro millón o millón y pico 

cosa objetiva, por lo menos un análisis obje-

-
-

tos a la sencilla cuenta de pagarles salario in-

esta comisión ni para el Congreso de la Repú-
-

le voy a decir con toda sinceridad respetando 

las opiniones diferentes; yo creo por ejemplo 

la Cámara, yo creo en el doctor Arboleda; yo 
-
-

sacar esta ley es precisamente buena; yo aspiro 
-

-

terminando su año de Presidencia; yo aspiro, 

se avance un poco.
Entonces invitaría a la Comisión doctor 

-
me realmente pormenorizado pero objetivo; 

-
-

mos haciendo daño, ni desde acá desde estas 
posiciones con el mayor gusto, con la venia de 
la Presidencia si lo permite.

-

Gracias Presidenta. Estoy totalmente de 
acuerdo con su apreciación; el ejemplo venía 

del Presidente de una corporación no puede 
estar dedicada a estos menesteres administra-

-
sabilidad política – institucional para mirar a 

interior de esta Cámara y de esta Comisión y 

-
cio como lo conozco hace muchos años y para 
mí es prenda de garantía y transparencia.

-

-
rectiva, actuar como la constitución lo espera. 
Gracias Presidenta.

-

Y así he interpretado sus palabras solamen-

la recogen y mañana los titulares son, en el 
Congreso de la República se pierde más de un 
millón de pesos correspondiente a cada perso-

-

o en nada mejor a este Congreso con relación 

-
to profundamente la posición del doctor Pie-

acuciosa capacidad para proponer en este tema 
-

larmente no estaría de acuerdo en la elección 
por parte de la Plenaria del Director Adminis-

-

Va más dirigida a hacer el análisis profun-
do de la parte legislativa mas la administrati-

instituciones expertas en la materia; inclusive, 
-

tar existiendo un director administrativo cada 

administrativo debe tener por lo menos cua-
tro años del periodo correspondiente. Esa es 

-

cuentas.
Y de igual manera debo decirles también, 

del director administrativo, no fue de poca 
monta frente al país. 

-
te en muchos aspectos, eso no salva solamente 

director administrativo si esta Cámara o este 
Congreso o la junta directiva no es exigente de 
igual manera, no le hace seguimientos también 

-

cada una de las instituciones pues entonces, 
sencillamente se implementan fórmulas con la 

integrales para poder solucionar los proble-
mas.

-

Como coordinador ponente, he escuchado 

doctor Soto como del doctor Roy, la del doctor 

más de cinco los ponentes en este momento y 
los autores.

-
sión la podríamos llevar, ya en el momento 
de la elaboración de la ponencia; yo me com-
prometo con todos y cada uno de ustedes a 
recibir sus propuestas, elaborar una ponencia 

nos ponemos a colocar condiciones acá con la 
-
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cer nada; entonces yo les pediría a ustedes un 

elección por la Plenaria vamos a mirar; la de 
periodo; todo eso.

-

ponencia se hará siguiendo esos lineamientos; 
si seguimos este procedimiento vamos a aho-

-
to de esto mientras se reúne la comisión, el 

terminan a última hora y la voluntad de uno, es 

propuesta; las miramos y montamos eso, mon-
tado eso se les envía copia a todos ustedes para 

No había ningún problema, obviamente sa-

Senado, pero la discusión ha sido tan abierta 

caso en conciliación arreglar nuestra propues-

ustedes. Muchas gracias.
-
-

Gracias señora Presidenta. Nadie discute las 
bondades de este proyecto, máxime cuando se 

es una bandera, una institución, un emblema, 

-
pre los recursos del Estado.

al proyecto, tal como está concebido en esta 
parte en la cual estamos totalmente de acuer-

-
rio agregar lo relativo a la Dirección General 
Administrativa de la Cámara; si me permite 

-
zación de la Presidenta, voy a leer solamente 

-
cisamente con esto.

Por supuesto.
-
-

El artículo 367 cuando habla, el Senado de 
la República dice: Los servicios administra-
tivos y técnicos del Senado comprenden las 
áreas legislativa y administrativa.

Dice: La organización legislativa estará a 
cargo de la Mesa Directiva de la Corporación 
y del Secretario General del Senado.

El orden administrativo estará a cargo de la 
Dirección General Administrativa del Senado, 

y más adelante establece las funciones del Di-
rector Administrativo e igualmente establece la 

Administrativo y del periodo de este director 
administrativo.

Con relación a la Cámara de Representan-

se haga necesario presentar un artículo nuevo, 

señora Presidenta; el orden administrativo es-
tará a cargo de la Dirección General Adminis-
trativa de la Cámara; el director administrativo 
de la Cámara tendrá las mismas calidades del 
director administrativo del Senado de la Re-
pública, será elegido para un periodo de dos 
años por la Plenaria de la Corporación y tendrá 

director administrativo del Senado.
Gracias señora Presidenta, esta era la in-

presentó en su oportunidad el doctor William 
Vélez, cuando fungió como Presidente de la 

el profesor Soto, pero ahora con esto tratamos 
de buscarle una salida más acorde, más sana, 

en ella. Gracias Presidenta.
-

-
contramos ninguna objeción a mirar ese texto 

-

efectos y nosotros. Su tema lo estudiaremos en 
la ponencia, doctor Piedrahíta.

-
-

Gracias Presidenta. Yo estoy de acuerdo con 
la juiciosa propuesta del doctor y profesor Na-

-
mitir recoger estas cosas y por supuesto creo 

-
siones; vamos a darle trámite a este proyecto, 

no dice nada sobre cómo va a ser elegido ese 
funcionario.

es juiciosa y en el texto aprobado en primer 
-
-

ca de acuerdo a las demás propuestas.
-

junto con el resto del texto y pasemos al se-
gundo tema.

-

Gracias Presidenta. En mi condición de uno 
de los ponentes de este Proyecto de ley, desde 
luego no he suscrito la ponencia y a nombre 
de la Bancada del Partido Conservador, doctor 

la siguiente propuesta en el registro del acta 
del día de hoy y en el registro de medio tele-
visivo.

-

Dirección Administrativa de la Cámara.
La invitación del Partido Conservador, es el 

Senadores o con el Senado o en la Mesa Di-
rectiva del Senado, la posibilidad de establecer 

-
greso de la República, tenga un solo director 
administrativo; el Congreso de la República en 

sea elegido para un periodo de dos (2) años 
no reelegible, dándole la oportunidad de esa 
manera a cada una de las Cámaras de rotarse 
cada dos (2) años, la dirección administrativa 
general del Congreso.

Nosotros le dejamos esa proposición señora 

el ponente la pueda recoger, reitero en el fon-

tenga una sola dirección administrativa elegi-
do por el Congreso en pleno para un periodo 
de dos años no reelegible. Gracias Presidenta.

-
va presentar por escrito la proposición; señor 
Secretario, tenemos alguna otra proposición, 
continúa la discusión.

-

Gracias Presidenta. He conversado ya con 
los otros compañeros ponentes y hemos llega-

-
mera instancia aprobación a la propuesta del 

texto aprobado en Comisión Primera con el 
texto original y nosotros, en el momento de re-

-

-

-

-

-
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pasando desde la época del famoso “Pomari-

hoy encontramos.
-

todo eso lo hice y nunca pasó nada, en la che-

-

de mañana se diga, el director administrativo y 
-

Si a mi me eligieran Presidente de la Cá-
-

legislador, no como tendero de barrio. Gracias, 
muy amable

Con la adición presentada por el doctor Pie-
drahíta.

Presidenta, discúlpeme; someta a conside-
-

me de ponencia y después el articulado con la 
adición presentada por el doctor Carlos Arturo 

de ponentes el doctor Germán Navas Talero.

Se somete a consideración, se abre la dis-

el informe de ponencia, continúa la discusión, 

Ha sido aprobada señora Presidenta, de 
conformidad con los artículos 151 de la Cons-

Articulado, señor Secretario.

Presidenta, de conformidad con lo expresa-
do por el doctor Carlos Germán Navas Talero, 
él solicita aprobar el articulado adicionando la 
proposición suscrita por el doctor Carlos Artu-
ro Piedrahíta, y el doctor Roy Barreras, la cual 
pasará a ser parte del artículo 1° y se solicita 
aprobar en su integridad el articulado como 
viene en la ponencia con la adición presentada 
por los dos honorables Representantes.

En consideración, se abre la discusión.
-
-

-

acuerdo en la elección en Plenaria, de lo con-
trario apoyo todo el proyecto.

-

Ha sido aprobado señora Presidenta, el arti-
culado con la adición al artículo 1º presentada 
por el doctor Carlos Arturo Piedrahíta, el doc-
tor Roy Barreras y con la constancia del hono-
rable Representante Soto y del doctor Heriber-
to Sanabria; de conformidad con los artículos 
151 de la Constitución Nacional y el artículo 

-
ción a una ley orgánica.

Título, señor Secretario.

.
Ha sido leído el título.

-

Gracias señora Presidenta. Simplemente 
-

mente vamos a aprobar el texto como está para 
-

sentaba la Bancada del Partido Conservador, 
la vamos a dejar como constancia. 

lea, no nos aleja de la constancia del doctor 

constancia del Partido Conservador.

En consecuencia se lee la siguiente cons-
tancia.

Se propone crear un nuevo artículo, el Con-
greso elegirá en pleno un director administrati-
vo para un periodo de dos años no reelegible.   

-
vador deja para este proyecto.

Continúa la discusión sobre el título, anun-
-

Ha sido aprobado el título con las mayorías 
indicadas en el artículo 151 de la Constitución 

Ponentes los mismos, más el doctor Piedra-
híta. Siguiente proyecto, señor Secretario.

Sí Presidenta. Segundo, 

por la cual 

sancionar toda forma de violencia contra las 
mujeres, se reforman los Códigos Penal, de 

dictan otras disposiciones.

Ponentes honorables Representantes: 

-
nillos A.

Proyecto publicado: Gaceta número 561- 
630 de 2006, 161 de 2007.

Ponencia publicada: Gaceta número 426 de 
2007.

de ponencia dice de la siguiente manera:

Por la cual se dictan nor-

forma de violencia contra las mujeres; se re-
forman el Código Penal, de Procedimiento 

disposiciones.
“Por el derecho de las mujeres libres a una 

vida de violencia, se reforman los Códigos 
Penal, de Procedimiento Penal, la Ley 294 de 
1996 y se dictan otras disposiciones”. 

Por las anteriores consideraciones, solicita-
mos a la Comisión Primera de la Cámara de 
Representantes, se de primer debate al Pro-

-

Por el 
derecho de las mujeres libres a una vida de 
violencia, se reforman los Códigos Penal, de 

dictan otras disposiciones. -
ciones propuestas.

Está suscrito Presidenta, por las honorables 
Representantes, -

-

termina el informe de ponencia, se abre la dis-
cusión.

-

-
-

busca únicamente la defensa de la mujer es es-

los hombres también pueden ser sujetos pasi-
vos del acceso carnal violento del acto sexual 
abusivo; lo puede ser el niño varón.

Yo creo más en la validez del primer título, 

en la exposición de motivos eso es válido; pero 

jurídico es el hecho de ser mujer y es menos 
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válido; no es válido es muy valioso ser mujer, 
pero el hombre también puede ser sujeto pasi-
vo de un acceso carnal violento, incluso siendo 

frecuente de encontrar esos casos dentro de la 

acceso carnal, no es solo la introducción de 
miembro viril dentro de una de las cavidades 
de la mujer, del cuerpo humano, sino también 

-

-

el sexo nos lleva a años atrás y no nos pone 
a tono con el derecho moderno. Gracias, muy 
amables.

-
-

Gracias señora Presidenta. En la misma lí-
nea del profesor Navas, tengo para hacer las 

-
nas de ellas con la coordinadora de ponentes, 
la doctora Myriam Paredes.

No hay armonía en el título propuesto para 
este Proyecto de ley, con relación al contenido 

trata la ponencia; el título dice “Por el derecho 
de las mujeres libres a una vida de violencia, 
se reforman los Códigos Penal, de Procedi-
miento Penal, la Ley 294 de 1996 y se dictan 
otras disposiciones”. 

a toda persona; entonces cuando hablamos de 

son todos los mortales tanto hombres como 
-

dar armonía y correspondencia como decimos 
en una sentencia, dentro de la parte motiva y la 

-
culos correspondientes.

Segundo, en varios de los artículos estamos 
legislando únicamente para las mujeres, las 

El artículo 17. Las mujeres víctimas de 

contempladas en la presente ley, tendrán las 
siguientes garantías y tendrán la siguiente pro-

Entonces, nada más vamos a legislar en este 
caso para las mujeres y en los otros casos nos 

-
jeres; yo veo con beneplácito el proyecto, me 

mejor armonía y redacción en unos puntos; 
-

ha señalado a través de la literatura universal 

sobre derechos humanos, uno de los puntos de 
los principios dice:

Segundo punto, derechos humanos. Son de-
rechos humanos los derechos de las mujeres. 

más, derechos humanos los derechos de las 

sino vamos a hacer simplemente una enuncia-
ción y una enumeración. 

-
-

Cuando adicionamos el parágrafo 230 de la 

familiar; y estamos hablando acá del grupo fa-
-

familiar.

esperamos nos la resuelva nuestra coordinado-
ra de ponentes en representación y la doctora 

las bondades de este proyecto. Gracias señora 
Presidenta.

-

Gracias señora Presidenta. En primer lu-

han permanecido en el recinto de la comisión, 

aprobación de este proyecto de ley en el día 
de hoy.

haya una presencia colectiva de todos los com-

los medios de comunicación lo vienen regis-
trando con unas cifras impresionantes de cre-

-
mente obligan al Estado a tomar una serie de 
decisiones.

antecedentes. Este proyecto inicialmente fue 
presentado por la Senadora Claudia Rodríguez, 
pero a raíz de la organización de la bancada de 

en la Presidencia de la doctora Dilian Francis-
ca Toro, se constituye la bancada provisional 
tanto de las Senadoras como las Representan-
tes, con el objeto de avocar diferentes temas 

mujer especialmente.
El proyecto se radica, tiene su curso normal 

este proyecto no únicamente fue presentando 

el asesoramiento permanente de la Defensoría 

debo reconocer, han aportado muchísimo en 
la discusión y en la redacción del mismo pro-
yecto; igualmente algunas instituciones como 

vinculadas a este tema. Eso como parte de los 
antecedentes.

-
lencia contra mujeres era un tema de edad, 
era un tema privado; a nadie le gustaba en un 

cuál era la razón o cuál era el motivo del mal-

realizando por las organizaciones femeninas 

como un hecho discriminatorio en contra de 
la mujer e igualmente como una violación a 

hoy por hoy por las convenciones internacio-

la misma legislación nacional así la asumió, es 

contra la mujer se salga al escenario público y 
haya entonces una respuesta no como un he-
cho producto del azar, sino como una situación 

-

violencia.
-
-

a castigar la violencia contra la mujer; es un 
tema de tipo cultural. 

cuántas denuncias se presentaron en el año 

ustedes hicieran un concepto sobre eso. En 
el año 2006, se registraron treinta y siete mil 
cuarenta y siete (37.047) casos de maltrato 

el total de denuncias registradas en Medicina 
Legal, con respecto al año inmediatamente an-

cincuenta y ocho (37.658) casos de maltrato 
de pareja; sin embargo, las cifras continúan 
siendo alarmantes solo durante los meses com-
prendidos entre el 1° de abril de 2007, según 
estadísticas presentadas por Medicina Legal, 
se presentaron trece mil ochenta y un (13.081) 
casos de maltrato de pareja; todos de hombre 
hacia la mujer.

Para el año 2006, se mantuvo la tendencia 

cada diez víctimas de violencia conyugal fue-
ron mujeres doctor Piedrahíta; en el 2005, se 
presentaron treinta y cuatro mil trescientos 
treinta y seis (34.336) denuncias de mujeres y 
en el 2006, treinta y tres mil setecientas sesen-
ta y nueve (33.769); en términos de frecuencia 
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en el 2006, cada día 93 mujeres fueron maltra-
tadas por su pareja.

En el último estudio realizado por Profa-

intrafamiliar; en Colombia existen ocho millo-

ultrajadas, solo dos se arriesgan a denunciar.
En cuanto a la violencia sexual ejercida 

en contra de las mujeres para el año 2006, el 
Instituto de Medicina Legal y Ciencias Foren-
ses reportó dieciséis mil doscientos sesenta y 
siete (16.267) dictámenes sexológicos y en el 

año inmediatamente anterior, donde se repor-
taron catorce mil trescientos sesenta y nueve 
(14.369) dictámenes sexológicos en mujeres; 
durante el período comprendido entre enero y 
abril de 2007, se presentaron cinco mil dos-
cientos cincuenta y cuatro (5.254) dictámenes 

cuatro mil trescientos noventa y cinco (4.395) 
casos, las víctimas fueron mujeres.

-

de mujeres del Congreso de la República, ha 
-
-

colombianos y de las colombianas especial-
mente.

Este Proyecto de ley, tiene un sustento legal; 
tanto en instrumentos internacionales, como 
en la Constitución Nacional y en instrumentos 
de orden interno. 

-
co jurídico en cuanto a la convención para la 
eliminación de todas las formas de discrimina-

Ley 51 de 1981; la declaración y plataforma 
de acción de Beijing; la Convención Interame-
ricana para prevenir, sancionar y erradicar la 
violencia contra la mujer; la Resolución 1325 
del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas,

el 31 de octubre del año 2000; el Protocolo 
para prevenir, reprimir, sancionar la trata de 
personas, especialmente mujeres y niños; el 
Protocolo facultativo de la Convención sobre 
la eliminación de todas las formas de discrimi-
nación contra la mujer; es decir, todos los ins-

han sido citados en la respectiva ponencia, pero 

internacionales, el Congreso de la República 
ha legislado sobre este tema; se hace necesa-

fundamentalmente hacer una convocatoria a 
la sociedad y a las autoridades para efectos de 

se han denunciado ante la sociedad.

-
los, treinta y ocho artículos; hay un capítulo 

los derechos de las víctimas; en segundo lu-
gar, consagra un capítulo en cuanto a las leyes 
de sensibilización a las medidas de protección 

cuanto a la reforma de la Ley 294 de 1996 para 
darles unos instrumentos mucho más seguros a 

acudir ante las autoridades; igualmente se es-
tablecen unas medidas sancionatorias con las 
reformas de algunas normas tanto del Código 
Penal, como el Código de Procedimiento Pe-

generales.

-

-

está liderada por la Presidenta del Senado, la 
-

vés de las diferentes reuniones con Naciones 
-
-

naria de la Cámara, podamos acoger algunas 
de las recomendaciones en varios de los temas 

-

mujeres para poder esgrimirlo en un momento 

través de los diferentes Ministerios, cumplir 
con su labor misional implementando todas y 

-

protección igualmente sean viables y no tenga-
mos las objeciones del Gobierno en cuanto a la 

-
radas en los planes de desarrollo municipales, 
departamentales o nacionales.

Y en cuanto a las medidas sancionatorias, 
-

de la discusión del Consejo Nacional de Cri-
minología.

-

de este proyecto; haremos conocer a ustedes 

donde se hacen las diferentes recomendacio-
nes para hacer los ajustes al Proyecto de ley; 

Plenaria lleguemos con una propuesta ajustada 
a la realidad, aspirando a tomar todas y cada 

el doctor Piedrahíta y la doctora Clara Pinillos, 

una vez aprobada la proposición, se votara en 

consideración en razón de algunas correccio-
nes de redacción básicamente y por lo cual, 
ruego a la Comisión Primera considerar esta 

en Plenaria podamos profundizar mucho más 
sobre estos temas, especialmente en algunas 

-
pañeros antes de la presentación del proyecto. 
Gracias Presidenta.

-

-
pre le he apoyado en sus proyectos; a mi lo 

algunas oportunidades se le da al articulado; 

-
nal, sea la condición de sujeto por ser mujer; 

compromiso de ustedes es difundir esa lucha 
contra la violencia especialmente en la mujer; 
pero esa exclusión puede dejar a otras personas 
débiles y podría dejar personas desprotegidas, 
agregarle siempre otra persona, no solo la mu-
jer; yo tengo dos hijas; en mi casa son mayoría 

las respeto; pero como esto llega a todas partes 
yo le rogaría doctora Myriam, hacer una mo-

tan sexista.
De otra parte, cuando usted le anuncia a la 

Comisión Primera y como recomendación nos 

-
tora Nancy Patricia Gutiérrez le mostró al país 
como ella sí maltrató a una mujer ante la opi-

doctora Piedad Córdoba; ahí sí se le maltrató 
por ser mujer y se insistió en condición de tal; 

ha cumplido con su obligación frente al país; 

humanos de los secuestrados y sus familias.

hace, a mí personalmente como demócrata 

-
surar el comportamiento de ella frente a una 

Presidenta ella, de una corporación.

día, me parece fue, excesivo y completamen-
te infame no reconocerle el valor a esta mujer 
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todo, simplemente por ayudar a un grupo de 
secuestrados. Gracias, muy amable.

-

Doctor Navas, simplemente para hacerle 
una aclaración. Primero; yo debo reconocer 
cuál es el esfuerzo por parte de las Presiden-
tas de Senado tanto de Dilian Francisca Toro, 
como de Nancy Patricia, en cuanto a la colabo-
ración de ser solicitada tanto de las organiza-
ciones de mujeres como diferentes ONG, para 

-

-
batir el problema.

-
tra la mujer es un problema real; todos los días 
conocemos denuncias; todos los días en las 

Profamilia, se presentaban casos por maltrato 

lo decía es un problema al azar, es un problema 

-

el Proyecto de ley, es el principio de la corres-
ponsabilidad; Estado, sociedad, ley, pero fun-
damentalmente el Estado.

Simplemente para decir eso señora Presi-
denta y le agradezco muchísimo doctor Navas, 

pueda ser tramitada en la Plenaria de la Cá-
mara, le aceptaremos de la mejor manera, as-

la ley.
-
-

Yo soy feminista ciento por ciento; yo creo 
en la mujer; creo inmensamente en la capa-

ha ganado en esta sociedad colombiana, en su 
disciplina, en su transparencia.

énfasis en lo de sancionar todo tipo de vio-

pero yo veo mucho razonamiento en algunos 

sectores por fuera, la niñez. 

hay muchísimas más denuncias de las mujeres 
-

ve con el mayor respeto, las más machistas en 
muchas de las veces son las mismas mujeres; 

electoral en Colombia, lo ocupan las mujeres; 

-
bemos de avanzar es a la culturización; y sabe 

-

violencia entre hombres y mujeres, pero de lo 

gran cantidad de agresiones hacia los hombres, 
no se denuncian precisamente por ese país ma-
chista; por vergüenza del hombre de presentar-

sido agredido por su mujer, por su compañera; 

-
lencia como cultura primordial.

no viene a colación pero lo mencionó, lo de la 
ley de Cuotas; yo creo en la mujer; la mujer 
como ser, como potencialidad y previamente 

presión como se deben dar esos espacios, sino 
-

ciedad se mire de igual manera. A mí por ejem-

de la República, y eso dice muy positivamente 
de este Congreso de la República, sobre todo 

en este país; con regocijo, con lujo de detalles, 
inclusive han desempeñado su papel y eso me 
gusta y ojalá y pudiésemos seguir avanzando 
en esa promoción.

nos conducen a tener unas posiciones machis-
ta; pero como le digo, estoy de acuerdo con el 

violencia de la cultura colombiana.

Gracias honorable Representante. A conti-
nuación, tiene el uso de la palabra el Represen-
tante Legro; luego el Representante Barreras, 

-

-
nera manifestar a las ponentes y autoras, mi 

es absolutamente importante y simplemente 
-

-

-

-

estratos donde la situación para las muje-
res, los niños, es absolutamente difícil. A mí 

-

incluso el propio Fiscal pueda iniciar la inves-

problema de verdad es absolutamente grave y 
-

poración es importantísimo reconocerlo, bus-
carle salidas.

-
-

cial o armada en un país, se da precisamente en 

madres cabeza de familia; me parece importante 
eso. Y en temas de redacción doctora Myriam, 

-
gunos temas en relación con la situación de las 

a las Cooperativas de Trabajo Asociado; pues 

de maltrato desde el punto de vista laboral, sino 

mencionaban anteriormente.
Entonces, me parece incluso, hubiera sido 

-

conocer la opinión de las organizaciones de 

-
do, tenemos un tema especial sobre el hecho y 

estarían muy interesadas en aportarle mucho 
más a este proyecto.

-
sieron las Presidentas del Senado; no, este es 
un problema social profundo de nuestro país 

muchas cosas del...
-
-

-
cho sobre eso. 

nuestro compromiso y nuestra actitud de par-

-

de verdad se pueda atacar un problema social 
-

denta.
-
-

Gracias Presidenta. Brevemente; me gusta-
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-
drahíta de nuestro Presidente Oscar Arboleda, 
es una insignia, un estandarte, una bandera, un 

coordinadora de ponentes; el tema de la vio-
lencia contra la mujer es fundamental; esta co-
misión va a aprobar este proyecto señora Pre-

en la historia de la libertad de la mujer; está 

proceso de evolución de la libertad de la mujer 
avanza con este proyecto.

-
nían alma antes del Concilio de Trento según 

-

debió haber sido juzgado, hasta este proyecto 

derechos de la mujer, sino construyendo herra-
mientas para protegerla de un hecho evidente 
de la violencia intrafamiliar entre otras cosas; 
del acoso sexual en su vida laboral, en su vida 
estudiantil; ese es un hecho de todos los días; 
hoy las mujeres no tienen cómo defenderse y 
este proyecto de ley les permitirá defenderse.

-
ria e inapropiada del doctor Navas, a propósito 
del debate de la Presidenta del Senado, la doc-
tora Nancy Patricia Gutiérrez y la Senadora 
Piedad Córdoba, mujeres ambas por supuesto 

debate sobre el género; ni a la Senadora Piedad 
Córdoba se le ha cuestionado y le cuestionan 
los colombianos sus posiciones políticas a fa-

-

-
mos su útil servicio y tarea a propósito de la 

a unos pocos hogares colombianos; no tiene 

las críticas a la Senadora Piedad Córdoba se 
-

por hacerle daño al país; cuando propone y 
reincide en la propuesta hace un par de días 

-
nacionales con nuestro país o cuando agrade-

Ingrid Betancourt entre otros durante más de 

combate del guerrillero Raúl Reyes fue un ase-

debilitan la decisión de la mayoría de los co-
-

nizaciones guerrilleras y a las organizaciones 

-
cra a la Presidenta del Congreso en un debate 

anunciarle a la señora coordinadora de ponen-

-
te su llamado señora Presidenta, me permito 

intervenir. Gracias.
-

Muy rápidamente doctor Legro. Obviamen-

hacer una exposición más amplia del proyec-
to con presencia de todas las ponentes. Pero 

veíamos del delito de violencia intrafamiliar y 
-

-
cia de la Presidenta de Sisma-Mujer, y muchas 
gracias por acompañarnos en este debate; ella 
nos ha hecho un acompañamiento y un aporte 
importantísimo en el transcurso de la discusión 

-
senta al Senado de la República y obviamente 

su experiencia y con su conocimiento hasta el 

Y tercero; el proyecto tiene varias facetas; 
-

te importante y le decía como parte y como 
función misional de los Ministerios tanto de 
Comunicación, como el de Salud, como el de 

-

sus planes y programas dentro cada uno de los 
Ministerios y uno de ellos es la sensibilización 
del problema en la sociedad.

Uno de los principios de este proyecto es 
asesoría jurídica especializada gratuita para 

-
da acudir a las diferentes autoridades no en 
el momento mismo de la denuncia sino en el 

-

de violencia.
-

fortaleciendo en el transcurso del debate y del 
proceso. Gracias.

Tiene la palabra la honorable Representante 
Sandra Ceballos; pero antes advierto un con-
senso alrededor del proyecto y por tanto su-

el uso de la palabra, procedamos a votar este 

proyectos, uno de ellos también de aumento de 

esperan.
-

Muchísimas gracias señor Presidente. En 

a cabo en el día de hoy.
Primero, sobre la Ley de Cuotas; se ha ne-

cesitado la Ley de Cuotas en todo el planeta; 
-

cargos de elección popular; esa es una de las 
razones por las cuales en el Congreso de Co-
lombia la participación de la mujer en el 2002 

Eso para dar un ejemplo respecto al tema de 
-

jeres.
En el caso de la remuneración salarial una 

mujer con la misma formación, las mismas ca-
pacidades, la misma responsabilidad, el mis-
mo presupuesto, todas las condiciones igua-

hombre.
Por otro lado hablaban de dos mil años en 

sido dos mil años, han sido cinco mil años en 

-

las mujeres no nos sentimos aludidas; nosotras 

-
siera explicar la causa y la razón del título de 

hecho proyectos para el tema de los indígenas, 
de los afrocolombianos y de otras minorías, 
estamos trabajando desde la bancada en un 

somos tratadas como una minoría en todo el 
país y en todo el planeta con raras excepcio-

-
cia contra las mujeres.

Como bien lo decía la coordinadora de po-
nentes, ha faltado pedagogía y como muchos 

-

-
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-

salgamos a Ciudad Bolívar, vamos a Chapine-

estrato cuarenta y cinco, el señor cogió a pu-
ños en el Country Club a la esposa y no hay 
una ley para eso y la señora desistió.

si es un hecho de conocimiento público, el pro-

no nos podemos hacer los ciegos o las ciegas 
frente a una realidad tan tajante de violencia 
contra las mujeres.

Por otro lado en los grupos armados, las 

mujeres hay negociando por parte de los gru-

violencia no es solamente física, y la violencia 
-

opresión y autocastigándonos y autoeducán-
donos como invisibles y enseñándoles a los 

Colombia es un país de padres ausentes y eso 

-
ros; hicimos varios foros, incluso salieron en 

-
-

tuvo la Corporación Sisma-Mujer; estuvo el 
candidato a la Gobernación de Cundinamarca; 

de Mujer y Género de la Alcaldía de Bogotá o 
en ese momento era; estuvo el doctor William 
Vinazco, como candidato a la Alcaldía; vino la 
Comisión Colombiana de Juristas; Mujeres por 
Colombia; todos los candidatos vinieron, ha-
blaron del tema; la Defensoría del Pueblo; los 

Mujeres; la Fundación para el Desarrollo y la 
Educación Integral de las Mujeres; la Mesa de 
Mujer y Género de Fusagasugá; la Casa de la 
Mujer; profesoras universitarias como Julieta 
Lemetri, profesora de Derecho de la Universi-
dad de los Andes, entre otros.

Entonces, esto ha sido consultado con los 
candidatos y se invitó a todo el Congreso a 

del año pasado y todas esas sugerencias y toda 
la Comisión Primera estuvo invitada; no solo 
todo el Congreso, todos los hombres y todas 
las mujeres, sino la Comisión Primera. 

Por otro lado también debemos reconocer 

muchísima responsabilidad y parte del recono-
cimiento de nuestra responsabilidad es decir, si 

-
tivo de mujer; yo no me siento discriminada; 

-
res; y un gran ejemplo es nuestra coordinadora 

-
vo ni de las feministas, ni de las lesbianas, ni 

-

-

-

-

en el mundo.
Entonces no podemos cerrar los ojos y decir 

necesitamos construir sobre la diferencia y esa 

-

ya elegidos de pronto se les olvida. Entonces la 

en los derechos de nuestras esposas y de nues-
tras hijas.

Yo recibí mucha educación y mi papá se 
molió para poderme educar en el exterior y 

mujer ignorante, sin una carrera y sin modo de 
defenderse en la vida; y vio a todas sus tías y 
sus abuelas y sus generaciones anteriores y lo 

-
ciones futuras crezcan con estos mismos con-

protejamos a todos; pues si los protegemos a 

de esta ley es proteger a las mujeres contra la 
violencia.

La doctora Myriam habló de las estadísti-
cas; son asombrosas; sí hay violencia contra 

-

-

discriminación y hay violencia física, sexual y 
moral contra las mujeres en todas las edades, 
en todos los estratos, en todos los colores, ra-
zas, tamaños y sabores; y agradezco a las per-

-

-
cias están recogidas; la doctora Myriam con 
toda responsabilidad recogió sugerencias de 
hombres y mujeres.

tenemos en este momento el diplomado al 

ahí tenemos mujeres indígenas, mujeres afro-
colombianas, hombres, jóvenes y mujeres de 

Colombia está llegando por lo menos al siglo 

Muchísimas gracias señor Presidente. 
-

-

-
nerles respetuosamente a los miembros de la 

-

no sea demandado por inconstitucionalidad, 
especialmente en los artículos 3o y 7o, sobre la 

no sea inconstitucional sobre normas de inter-
pretación, para no violar el artículo 4o de la 
Constitución, yo le propongo a la doctora Ce-

el Orden del Día de primero este proyecto para 

De igual manera previo a un consenso con 

anunciar los proyectos para mañana, incluya 
la reforma política a ver si empezamos a dar-
le trámite, después del proyecto de la doctora 
Ceballos.

-
-

Muchas gracias señor Presidente. Hemos 
escuchado muy detenidamente a la doctora 
Ceballos, nuestra vicepresidenta de la Comi-
sión y nos confunde un poco, especialmente 

proyecto especialmente para las mujeres; por-

cosa; por ejemplo en el artículo 4o dice “toda 
-

-
lencia intrafamiliar, entonces va a decir, este es 

Segundo; yo le pregunto al doctor Piedra-
-

dos o representantes nuestros en el Consejo 

al Código de Procedimiento Penal o al Códi-
go Penal, debe de ir a ese Consejo de Política 

proyectos.

-

ingenere
apoyar, no solamente en un proyecto de ley, 
sino en un proyecto de Acto Legislativo.
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Yo dejo esas preguntas sobre ese artículo y 
sobre el objeto esencial del proyecto de género 

-
teligentemente en esta comisión. Muchas gra-
cias señor Presidente.

-
-

-
-

llevado al Consejo Superior de Política Crimi-
nal y Penitenciaria como lo dice la Ley 888 del 

sido llevado allá; no hemos sido convocados 
sino una sola vez por el señor Ministro del In-

a las 7:00 de la mañana; de resto no ha habido 

Interior.
Pero corrobora lo manifestado por nues-

tra Presidenta de la comisión, cuando fungía 
-

-

aconteciendo; tuvo el tiempo de leer siete artí-
culos y en los siete artículos hay contradicción 

Entonces yo pregunto, con base al principio 

en las parejas homosexuales cuando el género 
femenino o el género masculino actúa como 

-

en contra del proyecto; nos parece saludable, 
pero hay imprecisiones técnicas en este pro-
yecto.

-
liar
violando las normas internacionales sobre lo 

grupo familiar, hablamos de hombre o mujer; 
entonces se cae el título por su peso; en las 
actuaciones procesales relativas a los delitos 
contra la libertad y la formación sexual; eso es 
muy general; cobija a hombres y cobija a mu-
jeres;
familiar le sea ejercida la violencia; es hombre 
o mujer; toda persona del grupo familiar; es 

únicamente; -
bro del grupo familiar; estamos hablando de 
hombre o mujer; 
otra persona; entonces estamos hablando tam-
bién de hombre o mujer y hacemos una rela-

-
nisterio de la Protección Social y son campañas 
tendientes a promover la cultura en defensa de 

Contra la Mujer”; y en uno de los capítulos por 

-
res; son dos cosas totalmente distintas.

-
teado el señor Presidente, y lo manifestado 
por nuestro vocero el doctor Jorge Homero 

y simplemente señora Presidenta, no a título 

en contra de este articulado se hace necesa-
rio una mejor redacción, una redacción más 
técnica.

-
piada de la legislación de Chile y la legislación 
de Chile fue copiada del Código de Napoleón 

-

-
cerse cuando se trata de legislar o de presentar 
un proyecto de ley como en este caso, las leyes 
son universales, son para todo el mundo no 
se puede discriminar para una u otra persona, 

un momento dado por tener la calidad de mu-
jer, eso es otra cosa distinta; pero no podemos 
titular así como está contemplado.

de esto y para terminar señor Presidente y si 
-

Bien pueda.
-
-

Gracias señor Presidente. 

Cuando el Presidente o alguno de los Vice-
presidentes desearen tomar parte en el debate, 
abandonarán su lugar en la mesa y no volverá 

-
-

sidente.
-
-

Gracias señor Presidente. Doctor Piedra-

-
-

cir, el título del proyecto dice “por medio del 
cual se dictan normas para prevenir, erradicar 
y sancionar toda forma de violencia contra las 
mujeres; se reforman los Códigos Penal, de 
Procedimiento Penal, la Ley 294 de 1996”.

todos, no solo para las mujeres; la Ley 294 en 

el tema de protección tratándose de delitos de 
violencia intrafamiliar, es para todos; es decir 

pero las medidas especiales de sensibilización 
-

venimos discutiendo, es más hacia las muje-

contra las mujeres es un problema de tipo so-

a lo largo de estos años.
De lo contrario doctor Piedrahíta, solo en el 

57 nos dieron el derecho al voto; cuando uste-
des lo tenían desde hace cuánto; el no manejo 

nos consideraban incapaces, la utilización del 
-

nencia de alguien, las casadas. Es decir, una 

de la mujer y de discriminación de la mujer, 
data no de los últimos años, sino de mucho 

-
do superando; obviamente gracias a una serie 

logremos por lo menos llegar a unos procesos 
de igualdad en cuanto a los derechos.

-
jaríamos para el día de mañana la aprobación 

el informe.
-

Gracias señor Presidente. Solo para decir 
-

tor Piedrahíta, es únicamente para Proyectos 

presentemos los congresistas y también cuan-

-

ejercer violencia contra estas personas.
-

de la Comisión Primera, de ver la importancia 
y obviamente de aportarle al tema y es natu-

-
festado la necesidad de reconocer este estudio 

en unas integrantes absolutamente respetables 
del Congreso.

Pero no podemos desconocer doctora San-

la doctora Myriam, hay dos argumentaciones 
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-
rídica es una; no puede verse de otra manera 
con esa argumentación doctora Myriam, usted 
lo ha explicado de otra manera y yo creo en-

en el articulado son las mujeres y no abierto 

-
diado el tema.

Y en segundo término, me parece pruden-

temática y de texto de los artículos y allí sí 
me parece prudente para mañana señor Pre-

-

obstruir, no he oído a ningún colega doctora 

sino por el contrario de ahondar en el terreno 
-

Piedrahíta, para los actos de violencia don-
de no son mujeres o personas no mujeres y 

Penal.
Es tan solo un interrogante y es solo 

aclarada en el día de mañana, tendríamos 

de violencia, género, de pronto edad y ello 
-

con el ánimo constructivo de cómo en sí las 

-
ríamos llegando con muchos argumentos 

el doctor Piedrahíta, de una regulación de 
hace mucho tiempo de la parte general de 
la ley.

-

la claridad para poder nosotros aportar de ma-
nera más rápida la aprobación de la misma, 
tanto del objetivo como de los sujetos y obvia-
mente de las interpretaciones o las necesidades 
de aclaración de las mismas en el orden jurídi-
co. Gracias Presidente.

Por favor anuncie los proyectos para el día 
de mañana.

Sí señor Presidente, se anuncia para el día 
mañana para discusión y votación los siguien-
tes proyectos de ley:

• -

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•
por medio del cual se 

Política.
•

por el cual se adiciona 
-

ción Política.
• 

, por el cual se reforman unos 
artículos de la Constitución Política de Colom-
bia (Reforma Política en segunda vuelta).

• -

Señor Presidente, han sido anunciados para 
discusión y votación de la próxima sesión de 
la comisión.

Se levanta la sesión y se cita para mañana 
a partir de las 10:00 a. m. siendo la 1:50 de la 
tarde.

El Presidente,
.

La Vicepresidenta,

El Secretario,
Emiliano Rivera Bravo.

La Subsecretaria,
Amparo Y. Calderón Perdomo.


